
Millise tundega te uude  
ametisse astusite?

Vallavanema amet on minu 
jaoks eriliselt emotsionaalne, 
kuna olen sisuliselt terve elu 
olnud seotud Kadrina ja Kadri-
na vallaga. Ühest küljest on see 
suur isiklik rõõm ja pika töö tu-
lemus, ent teisalt annan endale 
aru, et Kadrina valla inimeste 
ootused vallavanemale on õi-
gustatult kõrged. See võtabki mu 
tunded hästi kokku – positiivne 
ja optimistlik, ent teadlik sellest, 
et tööpõld on lai ja võimalusi 
meie koduvalla jätkuvasse aren-
gusse panustada küllaga!

Millise kogemuse andis teile 
Järva abivallavanemana tööta-
mine? Kas on mõni õppetund, 
mida kindlasti Kadrinas raken-
dada või vältida soovite?

Järva abivallavanema töö-
kogemus andis mulle väga täp-
se ettekujutuse sellest, kuidas 
omavalitsuses töö käib. Lisaks 
võtsin sealt kaasa väga hea töö-
kultuuri. Korrektne asjaajamine 
ja professionaalne ametkondlik 
töö annab omavalitsusele palju 
juurde ja loob kodanikele kind-

luse ja rahulolu. Elementaarne 
on ka kõikvõimalik kaasami-
ne – kogukondade, huvigruppi-
de ja kõigi osapoolte, keda üks 
või teine otsus puudutab. Usun 
väga tugevalt sellesse, et kui ot-
suste tegemisse on kaasatud lai 
ring inimesi, on ka kvaliteet sel-
le võrra kõrgem.

Järva abivallavanemana nä-
gin paraku ka seda, kui keeru-
lises olukorras Eesti omavalit-
sused opereerivad. Pole mõtet 
luua illusioone – tervel Ees-
til on ees keerulised ajad. Riik 
küll annab kohustusi juurde, 
olgu siis näiteks sotsiaal- või 
haridusvaldkonnas, ent tihti ei 
kaasne nendega täiendavaid 
rahalisi vahendeid. Pead norgu 
lasta siiski ei tasu. Lootust peab 
olema ja eesmärkide nimel ta-
sub töötada. Olen veendunud, 
et Kadrina vald on elujõuline ja 
jätkusuutlik omavalitsus ning 
me saame hakkama. 

Mille üle on Kadrinas teie  
hinnangul põhjust eriti  
uhkust tunda?

Minu arvates on Kadrina ter-
ves Eestis parim omavalitsus, 

kus elada! See on tõsise ja pika 
töö tulemus ja minu siiras tänu 
kuulub kõigile minu eelkäijate-
le, kes sellesse on panustanud. 
Kadrina on aastatega märgata-
valt arenenud ja siia tahetakse 
tulla. Meil on õnnestunud säili-
tada lai ring teenuseid ja see on 
ka koht, kuhu saame edaspidi-
gi panustada, et valda atraktiiv-
semaks muuta. Ja ma ei mõtle 
siinkohal sugugi ainult valla-
keskust, vaid ka külasid. Jah, 
kõiki teenuseid küladesse tuua 
pole võimalik, ent kui räägime 
teedest, valgustusest, seltsima-
jadest ja korras elukeskkonnast, 
siis need on asjad, millesse pea-
me olema valmis investeerima 
ka vallakeskusest väljaspool. 

Millised eesmärgid soovite oma 
vallavanema ametiaja jooksul 
ellu viia?

Eesmärkide nimistus on 
esimesel kohal koolihoonesse 
investeerimine. Meil on Eesti 
parim maakool ja kui soovime 
seda säilitada, peame looma 
õpilastele ja õpetajatele modern-
se õpi- ja töökeskkonna. Teine 
pool sellest valemist on riigi tugi 
ja selles küsimuses olen valmis 
kompromissitult Kadrina kooli 
eest seisma, et meie olukorda ka 
riigi tasemel märgataks ja meie-
ga arvestataks. 

Teiseks eesmärgiks on elu-
keskkonna arendamine. Kui 
tahame, et inimesed Kadrina 

valda tuleks, peab neil olema 
kuhugi tulla. Elamukruntide 
arendusega hakkab uus valla-
valitsus kindlasti jõuliselt edasi 
liikuma. Lisaks on sotsiaalpo-
liitika poole pealt väga vajalik 
eakate teenusmaja – ka selles 
küsimuses peab Kadrina vald 
olema aktiivselt eesrinnas. Li-
saks on väga olulised ka teede 
korrashoiu rahastuse tõstmine 
ja perede toetamine. Kokkuvõt-
likult on tööplaaniks positiivne 
areng terves Kadrina vallas. 

Kui rännata neli aastat ajas 
ette, siis milline Kadrina vald 
teid ennast vallavanemana 
enim rõõmustaks?

Selline Kadrina vald, mis 
on Eesti kõige peresõbralikum 
omavalitsus! Kadrina vald, mis 
on positiivse rändesaldoga, kus 
pakutakse tugevat gümnaasiu-
miharidust ja kus on särav kul-
tuurielu ning hea elukeskkond. 
Ma tahaks, et kõik meie valla 
inimesed kahes alevikus ja nel-
jakümnes külas oleksid rahul 
sellega, et nad just siin elavad. 

Kuidas hoiate vallavanema töös 
tasakaalu töö ja puhkuse vahel?

Siin on mul veel arenguruu-
mi. Puhkepäevadel tööasjadest 
mitte mõtlemise ja telefoni hää-
letuks lülitamise oskust ma veel 
ei valda, ent eks ma ka õpin. 
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Uus vallavanem on  
SIIM UMEROV
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10. detsembril astus Kadrina vallavanema  
ametisse Siim Umerov, kellest on saanud üks  
Eesti kohalike omavalitsuste noorimaid juhte.  
Koduvallaga tihedalt seotud Umerovi jaoks  
põimuvad ametisse astumisel optimism,  
vastutustunne ja teadlikkus kõrgetest ootustest. 

Tänavune tunnustusgala ku-
junes Kadrina vallale eriti rõõ-
mustavaks – vallaga seotud 
inimesed ja ettevõtted pälvisid 
kokku neli mainekat tunnus-
tust, mis tõstavad esile nii kva-
liteetset ettevõtlust, tervise-
dendust kui ka laste heaolu ni-
mel tehtavat järjepidevat tööd.

Tunnustatud koolitoit 2025 
tiitli pälvis Kadrina Keskkool, 
kus pannakse iga päev rõhku 
koolilaste toidulaua tervislik-
kusele, maitsele ja mitmeke-
sisusele. Tunnustus anti järje-
pideva ja teadliku lähenemise 
eest koolitoidule, mis toetab 
laste heaolu ja tervislikke toi-
tumisharjumusi. Auhinna võt-
tis vastu Kadrina köögi toitlus-
tusjuht Kersti Kaubi. 

Aasta tervisedendaja 2025 
tiitliga tunnustati Kadrina las-
teaia Sipsik tervisedenduse 
õpetajat Urve Ringmetsa, kelle 
töö laste tervise, heaolu ja ter-
vislike harjumuste kujundami-
sel on olnud pikaajaline ja si-
suline, ulatudes igapäevastest 
tegevustest väärtuste kujun-
damiseni. Lisaks pälvis Ring-
mets sotsiaalministeeriumi 

tunnustuse. Tegusaimad tervi-
sedendajad igast maakonnast 
said tänukirja ja rinnamärgi 
ning tuleval kevadel istutab 
igaüks neist oma kodumaa-
konda tammepuu, mis on pü-
hendatud tervisedenduse 30. 
aastapäevale Eestis.

Toiduvaldkonnas pälvis tä-
helepanu Matsimoka ciabatta 
trühvlisalaamiga, mis nimeta-

ti Aasta toidutooteks 2025. Žü-
rii tunnustas toodet suurepära-
se maitsekoosluse, kvaliteetse 
tooraine ja ausa käsitöö eest.

Lisaks pälvis Matsimoka ka 
Aasta väikeettevõtte 2025 tiitli, 
millega tunnustatakse ettevõ-
tet, kus töötab kuni 50 inimest. 
Ettevõtte järjepidev areng, selge 
identiteet ja pühendumus kva-
liteedile on teinud Matsimo-

kast Kadrina valla ühe tuntu-
ma ja hinnatuma ettevõtt.

Virumaa Tunnustusgala tõi 
selgelt esile, et Kadrina vallas 
tegutsevad inimesed ja ettevõt-
ted, kelle töö ja tegemised ula-
tuvad kaugemale kohalikust 
tasandist ning aitavad kujun-
dada kogu piirkonna mainet ja 
väärtusi.
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Head uut aastat !

Kadrina valla vallavanem Siim Umerov. Foto: Kodukant

SIIM UMEROV
•	 Siim Umerov on sündinud 1. juunil 1998. aastal. Ta on Kadrina 

Keskkooli vilistlane ja omandanud kõrghariduse Tartu Ülikoolis 
bakalaureuseõppes riigiteadustes. 

•	 2022. aasta juulis liitus Siim Umerov ISAMAA erakonnaga. 
•	 Umerov on töötanud välisministeeriumis, olnud välisminister 

Urmas Reinsalu nõunik ja täitnud Isamaa erakonna välissekre­
täri rolli, kus vastutas muuhulgas ka suhete eest Euroopa 
partneritega. Enne Kadrina vallavanemaks saamist töötas Siim 
Umerov Järva valla abivallavanemana, kus sai põhjaliku ülevaate 
kohaliku omavalitsuse töö igapäevastest väljakutsetest.

Kadrina vald pälvis Virumaa Tunnustusgalal neli tiitlit 
28. novembril korraldasid Lääne-Viru Omavalitsuste 
Liit, Virumaa Teataja ja TTK Teenusmajanduse Insti
tuut Rakvere AQVA Hotel & Spa konverentsikeskuses  
maakondliku Aasta Tunnustusgala 2025, mille  
eesmärgiks oli tõsta esile Lääne-Virumaa arengusse 
panustavaid inimesi, organisatsioone ja ettevõtteid.

Tunnustatud koolitoit 2025 
tiitli võttis Kadrina Keskkooli 
nimel vastu Kersti Kaubi.

Aasta tervisedendaja 2025 
Urve Ringmets. Tiitlid Aasta väikeettevõte ja Aasta toidutoode 2025 pälvis Matsimoka OÜ. Fotod:  Ain Liiva



KATI RAUDLA väärib esile-
tõstmist, sest ta on kogukonna 
süda ja hing kõige otsesemas 
mõttes. Ta teeb sageli rohkem, 
kui ametijuhend ette näeb, 
panustades nii väljaspool töö-
aega kui ka kogukonna heaks 
laiemalt. Ta on eeskujuks oma 
tööeetikaga, pühendumise ja 
aktiivsusega nii lasteaias kui 
oma kogukonnas. Tema käe 
all toimib lasteaed Sipsik Hul-
ja maja nagu kellavärk. Ta on 
MTÜ Hulja üks asutajatest, kes 
aitab kaasa küla elavdamisele, 
ühisürituste ja talgupäevade 
korraldamisele ning kogukon-
natunnet tugevdavatele alga-
tustele. Kati on inimene, kes 
tegutseb, mitte ei oota – ja sel-
lega inspireerib ka teisi kaasa 
lööma, tuues Kadrina valda 
uusi tegevusi, lahendusi ja et-
tevõtmisi.

SUSANNA PIIGLI on Kad-
rinast pärit noor tippsport-
lane ja Kadrina Keskkooli 
vilistlane, kes on sihikindla 
ja järjepideva tööga jõud-
nud fitness-spordis maail-
ma tippu. Ta on tänu oma 
tahtekindlusele ja rangele 
distsipliinile saavutanud 
fitness-spordis märkimis-
väärseid tulemusi ja on see-
läbi suureks eeskujuks meie 
noortele. 2025. aastal tuli ta 
Eesti absoluutseks meist-
riks nii juunioride kui naiste 
arvestuses ning võitis His-
paanias toimunud fitnessi 
maailmameistrivõistlustel 
kuldmedali 21–23-aastaste 
juunioride bikiinifitnessis. 
Lisaks sai ta naiste bikii-
nifitnessi kuni 169 cm pik-
kuste kategoorias neljanda 
koha.

JASPAR VAHER on silmapaistev noor Ees-
ti rallitalent, kelle saavutused on asetanud 
Kadrina valla nii Eesti kui ka rahvusvahelise 
rallispordi kaardile. 2025. aastal tegi Jaspar 
ajalugu, olles esimene mittejaapanlasest sõit-
ja, kes võeti vastu Toyota Gazoo Racing WRT 
Challenge Programmi, mis on maailma ühe 
mainekama rallitiimi järelkasvuprogramm. 
Tegemist on erakordse tunnustusega nii tema 
talendi, töötahte kui ka arengupotentsiaali 
osas ning märgilise sündmusega kogu Eesti 
rallispordis. Tänaseks on Jaspar Eesti meister 
EMV4 klassis, kahekordne Estonian Junior 
Challenge’i võitja, Läti meister LRC4 klassis 
ja Läti juunioride meister. Lisaks on ta saavu-
tanud edu Euroopa tasemel, olles Junior ERC 
ja ERC4 klassi võitja Rally Estonia ERC etapil 
2024 ning osaledes 2025. aastal edukalt Itaalia 
tiimi MS Munaretto koosseisus nii Itaalia kui 
ka Euroopa meistrivõistlustel. 

MARGER PORMANN on pühen-
dunud spordientusiast, treener ja 
suurürituste korraldaja, kelle pa-
nus noorte sporti ja kogukonna 
arengusse on märkimisväärne. 
2025. aastal korraldas ta Rakve-
res Georg Lurichi rahvusvahelise 
noorteturniiri, mis tõi kokku 550 
maadlejat 24 riigist ja kujunes Lää-
ne-Virumaa suurimaks rahvusva-
heliseks spordisündmuseks. Koos 
isa Valeri Pormanniga juhib ta Caa-
ro SK maadlusklubi, mis tegutseb 
ka Kadrina vallas, pakkudes laste-
le ja noortele võimalust areneda nii 
sportlikult kui ka isiksustena. Klu-
bi sportlased tõid 2025. aastal Eesti 
meistrivõistlustelt kokku 18 meda-
lit, edestades selgelt mitmeid teisi 
piirkonna klubisid. Marger Por-
mann on eeskujuks oma aktiivse 
treeneritöö, sportlike saavutuste ja 
noorte arengule pühendumisega.

KERSTI KAUBI on Kadrina Kesk-
kooli koolitoitlustuse eestvedaja, 
kelle pühendumus ja hooliv suh-
tumine on teinud koolitoidust 
oodatud ja armastatud osa laste 
koolipäevast. Just tema koostab 
mitmekülgse ja tasakaalustatud 
menüü, millega on rahul nii õpila-
sed kui ka lapsevanemad. Alates 
hetkest, mil Kadrina Keskkoolis 
avati oma köök, on koolilõuna söö-
jate arv peaaegu kahekordistunud 
– see on selge märk Kersti Kaubi 
töö kvaliteedist. Ta on eeskujuks 
oma tahte ja sooviga kujundada 
laste ja perede toitumisharjumusi 
tervislikumaks, andes juba vara-
sest east teadmisi õigest ja mitme-
kesisest toitumisest.
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HÄÄLETUSLEHT

AASTA TEGIJA 
2025
Sinu nimi  

�.........................................

........................................

Kelle poolt hääletad?

 Jaspar Vaher

 Marger Pormann

 Kersti Kaubi

 Susanna Piigli

 Kati Raudla

Hääletusleht saata 
postiga Kadrina valla-
majja Rakvere tee 14, 
Kadrina alevik, või viia 
sedel Kadrina valla  
raamatukogu filiaali.

OTSETEE  
VALIMA

Head Kadrina valla inimesed!
Aastavahetus on ühest küljest aeg, mil teha kokkuvõtteid ja 
mõelda tehtule ja kogetule, ent samas vaadata ka helgelt ja 
optimistlikult tulevikku.

Äsjalõppenud aasta ei möödunud ilma katsumuste ja 
muredeta – see oli aasta, mis tõi väljakutseid, ebakindlust 
ja keerulisi otsuseid nii peredele, ettevõtetele kui ka koha-
likule omavalitsusele. Ometi just sellistel hetkedel selgub 
kogukonna tegelik tugevus. Kadrina vald on näidanud, et 
oskame hoida kokku, märgata üksteist ja otsida lahendusi 
ka ebasoodsates tingimustes. 

Tänan südamest kõiki valla inimesi, kes oma töö, hooli-
vuse ja pühendumusega on aidanud hoida Kadrina valla elu 
toimimas – õpetajaid, hooldustöö-
tajaid, ettevõtjaid, vabatahtlik-
ke ja kõiki teisi, kelle panus ei 
pruugi alati silma paista, ent 
on hindamatu väärtusega.

Uude aastasse astume loo-
tusrikkalt. Iga uus algus an-
nab võimaluse teha paremini, 
targemalt ja üksteist toetava-
malt. Soovin, et 2026. 
aasta tooks Kadrina 
valda rohkem kind-
lustunnet, koostööd 
ja rõõmsaid hetki. 
Olgu see aasta täis 
tervist, rahu, usku 
ja positiivsust.

Head uut 
aastat 
meile 
kõigile!

Siim Umerov
vallavanem

Kadrina vald kutsub kõiki hääletama, et leida meie seast järgmi-
ne sädeinimene. 

Valimine toimub elektrooniliselt www.kadrina.ee või paber-
kandjal – täida hääletusleht ja toimeta see Kadrina vallavalit-
susse või ükskõik millisesse Kadrina valla raamatukogu filiaali. 
Hääletada saab kuni 15. jaanuarini 2026.

Kodukant

UUSAASTATERVITUS On taas aeg valida  
AASTA TEGIJA 2025
Auhind „Aasta tegija“ antakse tunnustusena  
üksikisikule, asutusele, organisatsioonile  
või ettevõttele, kelle töö, tegevus ja isiklik  
eeskuju on aasta jooksul silma paistnud erilise  
tulemuslikkusega ja mõjutanud Kadrina valla  
arengut.

AASTA TEGIJA 2025 TIITLI NOMINENDID

•	 Jaspar Vaher
•	 Marger Pormann
•	 Susanna Piigli
•	 Kersti Kaubi, Kadrina Köök
•	 Kati Raudla

Aasta tegija kandidaatidena esitati ka Gert Kaso, Maris Pusman 
ja Pamela Talzi.

Esitatud kandidaatide seast valis viis nominenti välja Kadrina  
Vallameedia Nõukoda koosseisus Ülle Visnapuu, Evelin Tiiter, 
Ahto-Lembit Lehtmets ja Robert Salep. Rein Sikk taandas end 
valimisest.

Fotod: erakogu
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Kui vaadata tagasi su hoogsale 
ja värvikale ametiajale, siis mil-
lised on su enda meelest kõige 
märgilisemad ettevõtmised? 

Idee kultuurisündmuste 
linnast maale toomisest küp-
ses mu peas juba ammu enne 
Kadrina kultuurijuhiks saa-
mist. Võtsin eesmärgiks näi-
data, et külas saab teha asju 
nagu linnas. Vale perspektiiv, 
aga siiski paratamatu ja vaja-
lik võrdlus, kuna polnud pa-
remat võtta. Nüüd on. Teiseks 
eesmärgiks oli kohaturundus 
ehk Kadrina loo jutustamine 
nii omadele kui ka külalistele. 

Ja et esimest kaht eesmärki 
ellu viia, tuli ümbritsev kesk-
kond korda teha. Mul vedas 
roppu moodi, et vald ja ettevõt-
likud inimesed pidasid samuti 
neid samme vajalikuks ja olid 
valmis minuga ühte sammu 
marssima.

On siiski üks teiste arengute 
hulgast selgelt eristuv projekt 
ja selleks on kultuuritänava 
mälustendide loomine.  
Räägi palun sellest lähemalt. 

Kultuuritänava kontsept-
siooni kujundus sai valmis juba 
2021. aasta märtsis, ent esimene 
Friedrich Alexis Kreutzwaldile 
ja Kadrina jaamahoonele pü-
hendatud post sai rahvamajja 
näidisena alles paar aastat hil-
jem. Kõik mälustendid on ni-
melt kahekojalised ja kesken-
duvad ühtaegu nii persoonile 
kui ka stendi asukohaga seo-
tud hoonele. Esimene tänavale 
jõudnud kultuuritänava mälus-
tend Otto Strandmanile avati 
rahvamaja kõrval 9. juulil 2024 
ja Aleksander Krimmile pühen-
datud mälustend kerkis Viru tä-
nava äärde 29. mail 2025. 

Keskväljaku ehitus ja paari 
mälestustahvli avamine on mu 
kultuuritänava plaane natuke 
segi paisanud, aga kindlalt on 
hetkel laual lauluisa ristija Ar-
nold Friedrich Johann Knüpffer,  
Elmar Kanter, Alvine Pedriks, 
Alexander von Pahlen ja Arnold 
Green. Valiku olen langetanud 
kogukonnaga konsulteerides 
ja silmas pidades, et esile tões-
tud isik oleks ühtviisi oluline 
nii Kadrinale kui ka silmapais-
tev suuremas pildis. Et kultuu-
ritänav jutustaks põneva loo nii 
kadrinlastele kui ka külalistele!

Kui palju on Kadrinas kultuuri-
asjad viimase 6 ja poole aastaga 
muutunud ja mida sellest pead 
enda ja mida teiste teeneks?

Kadrina on kultuuriliselt ol-
nud oluline koht juba sajandeid 
ja vaimsus hõljub Kadrina ko-
hal koos varestega. Kuna ma 
sündisin siin, mitte ei astunud 
niisama sisse, on Kadrina kul-
tuur koos mu kultuurilembeste 
vanematega vorminud mind, 
mitte vastupidi. 

Ja tegelikult on rahvamajas 
alati suuri asju tehtud. Näiteks 

rahvamaja kunagine juhataja 
Ene Kaldama andis omal ajal 
noortele vabad käed majas 
omasoodu toimetamiseks, mis 
omakorda andis mulle võima-
luse oma bändiga alustada ja 
1993. aastal esimese kahepäe-
vase suvefestivali korraldada. 

Kadrinasse tagasi tulles ma 
lihtsalt jätkasin seda põhimõ-
tet, et rahvamaja, kultuur ja 
meelelahutus peavad olema 
kõigile kättesaadavad. Ka al-
ternatiivsetele noortele! Muut-
sin vaid seda, et astusin majast 
kaugemale ja pea kõik, kellega 
Kadrinas koostööst olen rääki-
nud, said tulla mänguga kaasa. 

Ilma heade inimesteta po-
leks sündinud absoluutselt 
mitte midagi ja nii nagu ei kao 
mina lähiajal veel kuhugi, are-
nevad ka kultuuri- ja meelela-
hutuseasjad omasoodu edası. 
Inimesi, keda tänada, on väga-
väga palju ja ma luban, et teen 
seda leheruumi säästes ühel 
hetkel oma Facebooki seinal.

Kadrina valla rahvas on sinu 
lahkumisest väga muserdatud. 
Millega neid lohutad? 

Minu vaim jääb veel mõ-
neks ajaks Kadrina tänavate-
le tolknema ja üritan teha kõik 
endast oleneva, et kultuurielu 
külas seisma ei jääks, et kõik 
asjad saaks võimalikult suju-
valt üle antud ja pooleli olevad 
asjad lõpetatud. Uue vallava-
nemaga on vastavad kokku-
lepped juba tehtud. 

Ühtlasi loodan, et ehk õn-
nestub mul nüüd kõrvalseis-
jana ära vormistada mõned 
plaanid, mis mul enne siia 
tööle asumist olid. Seega, äkki 
Kadrina hoopis võidab sellest, 
et kõrvale astusin? 

Hetkel kripeldab mul näi-
teks kuklas, et kui leian Kadri-
na sõprade seast pundi kaasa-
mõtlejaid ja vabatahtlikke, siis 
ehk saame koos tulevikus hoo-
pis rohkem ära teha kui mina 
üksi munitsipaalpuuris suut-
sin. Kutsun kõiki huvilisi dia-
loogile. Olgem optimistlikud!

Järgmise „Ahto“ otsingud on 
juba alanud, seega anna palun 
oma mantlipärijale mõned  
soovitused?

Iga hinna eest vältida töö-
lõksu langemist! Olen ainult 
mõned päevad eemal olnud 
ja juba näen olulisi vigu, mida 
oleks saanud lihtsasti vältida. 
Aga vahel lihtsalt neelab ma-
sinavärk sind nii endasse, et 
lõpuks on isegi hingata raske. 

Nüüd on selgemast selge, et 
käisin ise vähemalt viimase 
aasta töö mõttes juba selg ees, 
seega on hetkel zarathustra-
lik kõrvaltpilk „mäe otsast“ lü-
hikese ajaga omajagu selgust 
toonud. On tekkinud nõu, mida 
anda.

Anne Soosalu

Alates 2026. aastast pakub Kadrina vald eakatele (55+) ning  
erivajadustega inimestele tasuta võimalust osaleda loovteraapia 
tegevustes. 

Loovteraapia toetab vaimset heaolu, aitab leevendada  
üksildust ning pakub turvalist ja toetavat keskkonda enese­
väljenduseks.

Loovteraapias kasutatakse mitmesuguseid loomingulisi  
meetodeid, sealhulgas maalimist, savitööd, muusikat, liikumist  
ja draamaelemente. Varasemad kunstioskused pole vajalikud –  
oluline on avatus ja soov katsetada.

Projekti raames on võimalik osaleda:
•	 individuaalsetel loovteraapia seanssidel (ühele inimesele  

kuni 8 kohtumist), kokku kuni 10-le osalejale;
•	 grupitegevustes (2 väikest gruppi, kokku 4 kohtumist).

Tegevused toimuvad Lauli Loovstuudios või vajadusel Kadrina 
päevakeskuses.

Projektis on oodatud osalema Kadrina valla elanikud vanuses 
55+ ja erivajadustega inimesed alates 16. eluaastast.

Registreerimine projektis osalemiseks avaneb 2026. aasta alguses:
•	 MTÜ Kadrina Päevakeskus – kohapeal esmaspäeviti ja reedeti 

kell 10–14;
•	 sotsiaaltöö assistent Merlin Rosar: merlin.rosar@kadrina.ee;
•	 võimalik on ka suunamine sotsiaalosakonna kaudu.

Pärast registreerimist lepitakse loovterapeudiga kokku sobivad 
ajad. Olete oodatud osalema!

Siiri Sammel
sotsiaalosakonna juhataja

Ahto-Lembitu Kadrina kodu on tõeline vaatamisväärsus – siin elab tõeline Kadrina patrioot! Foto: erakogu

Legendaarne AHTO-LEMBIT  
lahkub ametist. Mis saab edasi?

Tasuta loovteraapia Kadrina vallas – uus võimalus heaolu toetamiseks

Kadrina kultuurikoja juht Ahto-Lembit Lehtmets on 
otsustanud ameti maha panna ja uusi väljakutseid 
otsima asuda. Kodukandile antud intervjuus avab ta 
otsuse tagamaid ja meenutab säravamaid saavutusi.

INTERVJUU
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Projekti juhtpartner Eestist on 
Arenduskoda ning partnerite 
hulka kuuluvad ka Kodukant 
Läänemaa, Ida-Harju Koos-
töökoda ning Saarte Koostöö-
kogu. Läti partnereid on neli: 
Partnership for Rural and the 
Sea, North Kurzeme Business 
Association, Cesis District Ru-
ral Partnership ja Partnership 
of Rezekne District. Sloveeniat 
esindavad LAG Between Snež-
nik in Nanos ja LAG Bogastvo 
Podeželja. Horvaatiast on kaa-
satud LAG Mura–Drava ja LAG 
Međimurski doli i bregi. Projek-

ti partneriks on ka KENAKAP  
Kreekast ja ATAHCA Põhja-
Portugalist. Rahvusvaheline 
koostöö loob võimaluse vaada-
ta kohalikke arenguid laiemas 
Euroopa kontekstis ning õppi-
da piirkondadelt, kes seisavad 
silmitsi sarnaste väljakutsete 
ja võimalustega.

2025. aastal aset  
leidnud tegevused
•	AVAÜRITUS EESTIS  

(august 2025)
Viinistu Kunstihotellis toimu-
nud konverents ja sellele järg-

nenud külastused Lahemaa 
looduses ja kogukondlikes pai-
kades andsid ülevaate piirkon-
na senistest parimatest prakti-
katest. Külastati Oandu külas-
tuskeskust, Moe mõisa, Võhma 
seltsimaja, Kuusiku loodusta-
lu ja Lahemaa Pärimuskoda. 
Osalejate tagasiside kinnitas, 
et programm oli mitmekesine, 
sisukas ja inspireeriv.

•	SUVEÜLIKOOL HORVAATIAS 
(september 2025)

Međimurje piirkonnas toimu-
nud suveülikool keskendus 
kestliku turismiettevõtluse 
praktilistele lahendustele. Tut-
vuti biodünaamilise põlluma-
janduse, käsitööjuustu tootmi-
se, linnuvaatluse ja kohalike 
kultuuriprogrammidega. Saa-
dud kogemused pakkusid osa-
lejatele inspiratsiooni uute too-
dete ja teenuste arendamiseks.

•	STRATEEGIA UUENDAMINE  
JA EKSPERTHINDAMINE  
(kevad–suvi 2025)

Projekti raames koostati seire-
aruanne, viidi läbi sõltumatu 
eksperthinnang ja valmistati 
ette sertifitseerimisprotsess, et 
hinnata senist tegevust ja taga-
da vastavus rahvusvahelistele 
kvaliteedistandarditele.

•	KOHTUMINE EUROPARC  
FÖDERATSIOONIGA  
BRÜSSELIS (november 2025)

Brüsselis toimunud kohtumisel 
uuendati ametlikult Lahemaa 
rahvuspargi EUROPARC serti-
fikaat, mis kinnitab kuulumist 
Euroopa tunnustatud kaitseala-
de ja kestliku turismi sihtkohta-
de võrgustikku aastani 2029.

2025. aasta tegevused näi-
tasid selgelt, et rahvusvaheli-
ne koostöö ja kogemuste vahe-
tamine toetavad nii kohalike 

kogukondade arengut kui ka 
piirkondadevahelist koostööd. 
Ühised kohtumised ja õppete-
gevused tugevdasid partner-
lussuhteid ning lõid aluse eda-
siseks koostööks.

Mis hakkab toimuma 
2026. aastal?
Uuel aastal jätkub projekt mit-
mekesiste tegevustega, mis 
on suunatud rahvusvahelise 
koostöö süvendamisele ja ko-
gukondade kaasamisele.
•		Rahvusvahelised suveüli-

koolid Põhja-Portugalis ja 
Lätis, keskendudes kestliku 
turismi arendamisele läbi 
õppereiside, seminaride ja 
praktiliste töötubade.

•		Õppereisid Eestis Saaremaale 
ja Ida-Harjusse, et tutvustada 
kohalikke parimaid prakti-
kaid ja tugevdada koostööd 
Eesti piirkondade vahel.

•		Taaskasutusele suunatud 
mööbli restaureerimise töö-
toad, kus omandatakse prak-
tilisi oskusi ringmajanduse 
põhimõtete rakendamiseks.

•		Õppereisid looduskaitse- ja 
turismipiirkondades, mis 
tutvustavad uusi algatusi ja 
kogukondlikke projekte.

GREENPARKi projekt jätkub 
eesmärgiga toetada kestliku tu-
rismi arengut ja tugevdada ko-
gukondade rolli nii Eestis kui ka 
teistes Euroopa piirkondades. 
Kõigil piirkonnas tegutsevatel 
ettevõtetel ja asutustel, kes soo-
vivad panustada kestliku turis-
mi arendamisse, on võimalus 
nendes tegevustes osaleda. Li-
sainfot leiab Arenduskoja ko-
dulehelt www.arenduskoda.ee

Katrin Suursoo
projekti GREENPARK projektijuht

30. novembril avati Hulja alevi-
kus uus jõusaal, mis rajati ko-
guduse pastori Endel Treimani 
algatusel hoonesse, kus tegut-
sevad Kadrina lasteaia Sipsik 
Hulja rühmad, Kadrina val-
la raamatukogu Hulja filiaal ja 
Hulja kogudus. Avamispeol pi-
dasid kõne vaimulikud ja pärast 
lindilõikamist sai jõusaal amet-
likult avatud. 

Jõusaali rajamine sündis ti-
hedas koostöös Hulja kogukon-
naga – ruumide kohandamisel 
tehti talgutöid ja vajalik inven-
tar toodi Huljale Paikuse valla 
spordikeskusest. 

Sipsiku Hulja majandusjuha-
taja Kati Raudla sõnul on jõu-
saal valminud kogukonna ühi-
sel soovil ja toetab Hulja elanike 
liikumis- ja terviseharjumusi. 
Kadrina vald aitas kaasa hoo-
ne parendustöödele, sealhulgas 
akende vahetusele.

Hulja jõusaal on avatud E–R 
kell 19–21, pilet 1 euro. Muudel 
aegadel toimub jõusaali külas-
tamine kokkuleppel Kati Raud-
laga, telefonil 5564 5228. 

Kodukant

Vohnja koolil on  
juba neljandat aastat 
üks eriline ja südamlik 
traditsioon. 
Kui pühade lähenedes murra-
vad lapsevanemad alati pead, 
mida õpetajatele kinkida, siis 
Vohnjas esitati see küsimus 
neile otse ja vastus oli lihtne ja 
aus – pole vaja asju, vaid hoo-
pis korraks puhata ja argirutii-
nist välja astuda. 

Lapsevanem Airi võttis sel-
lel mõttel sõnasabast kinni ja 
sündis vahva komme kinkida 
õpetajatele elamusi. 

Nüüd organiseerivadki lap-
sevanemad juba neljandat aas-
tat õpetajatele seiklusliku päe-
va ja võtavad selleks ajaks ise 
koolimajas õpetamise üle. See-
juures on eesootavad tegevu-
sed pedagoogidele üllatuseks 
– neile öeldakse vaid, et tuleb 
olla valmis igaks elujuhtumiks, 
trikoost vatijopeni.

Esimesel aastal viis seik-
lus õpetajad kaitseväelastest 

lapsevanemate juhendami-
sel Rotka matkarajale. Teisel 
aastal ootas õpetajaid mõnus 
lõõgastus Aqva Spaas ja ühi-

Rahvusvaheline koostööprojekt  
GREENPARK loob ohtralt uusi võimalusi

Grupireis Horvaatias. Foto: erakogu

GREENPARKi rahvusvahelise LEADER koostöö
projekti esimene aasta kujunes oluliseks tee
tähiseks – avaüritus ja sellele järgnenud rahvus
vahelised kohtumised tõid kokku partnerid  
mitmest Euroopa riigist, et jagada kogemusi  
ja otsida uusi lahendusi kestliku turismi  
arendamiseks looduskaitse- ja maapiirkondades.

Hulja sai kogukonna  
algatusel uue jõusaaliVohnja kooli vahva jõulutraditsioon –  

ÜLLATUSPÄEV ÕPETAJATELE!

Esimene klient Hulja  
jõusaalis. Foto: erakogu

ne söömaaeg Berliini trahteris. 
Kolmandal aastal avastati Rak-
vere linna ja veedeti lõbusalt 
aega bowlingu-rajal.

Ka sel aastal ei jäänud ülla-
tus tulemata. Varahommikul 
koolimajja kogunenud õpeta-
jaid ootasid ees nutikad üles-
anded, mille lahendamine viis 
nad SUP-joogasse Kadrina 
spordikeskuse basseinis. 

Edasi kulges päev Ridaküla 
seltsimajas, kus snäkilaua ja 
hea seltskonna keskel jätkus 
rõõmus koosolemine. 

Õpetajatega liitus näitleja ja 
lavastaja Üllar Saaremäe, kes 
rääkis hääle kasutamisest ja 
hoidmisest ning jagas põne-
vaid teatrijutte. 

Proovile pandi end ka loova-
tes tegevustes – tekstiloomes 
ja pantomiimis. 

Samal ajal käis koolimajas 
vilgas ja rõõmus sagimine, kui 
kümmekond lapsevanemat 
hoolitsesid laste eest.

Vohnja Lasteaed-Algkool tä-
nab südamest kõiki lapsevane-
maid, kes selle südamliku tra-
ditsiooni on ellu kutsunud. 

Kodukant

SUP jooga Airi Rausi juhendamisel. Foto: erakogu
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Jaanuaris ja veebruaris 
toimub Kadrinas, Keilas ja 
Elvas teine üle-eestiline 
rahvakogu, mille eesmär-
giks on panna kokku ette-
panekud, kuidas paranda-
da Eesti inimeste ja loodu-
se heaolu.

„Rahvakogu on arutleva de-
mokraatia algatus, kus osaleb 
läbilõige ühiskonnast ehk mi-
ni-avalikkus, mis aitab otsuste 
juurde tuua ka need inimesed, 
kelle arvamusi tavaliselt avali-
kus arutelus ei kuule,“ selgitab 
Teele Pehk mõttekojast Praxis. 

Tema sõnul tunnevad paljud, 
et nende häält ei kuulata ja et 
avalik ruum on täis vastandu-
vat meelsust, mistõttu pakubki 
rahvakogu turvalist ja teadmis-
põhist viisi, kuidas ühiselt pa-
remaid otsuseid luua.

Kutse rahvakogusse kan-
dideerida sai 20 000 inimest, 
oma huvi registreeris 628 Ees-
ti elanikku ning lõpliku valimi 
moodustuvad 30 juhuslikkuse 
alusel valitud inimest. 

Rahvakogu kohtumised toi-
muvad 10.–11. jaanuaril Keilas, 
24.–25. jaanuaril Kadrinas ja 
15. veebruaril Elvas. Märtsis lä-
heb valik rahvakogu ettepane-

kuid rahvaalgatus.ee portaali 
allkirjade kogumisele, et anda 
tehtud tööle rohkem kaalu.

Varasematest rahvakogudest 
on sündinud näiteks tänaseks 
laialt levinud rahvaalgatuse  
õigus, kus vähemalt 1000 toe-
tusallkirjaga ettepanekuid peab  
Riigikogu arutama. Ida-Viru  
noorte kliimakogust sündis 
noortest vabaühendus, mis esin-
dab Rahandusministeeriumi 
õiglase ülemineku juhtkomisjo-
nis maakonna noorte hääli. Hea 
elu rahvakogu on erakonnapo-
liitikast sõltumatu ja seda kor-
raldab mõttekoda Praxis.

Kodukant

Neeruti Seltsi 24. eksis-
teerimise aasta möödus 
eriti aktiivses tegutsemis-
rütmis ning kõigis seltsi 
tegevustes osalejate  
koguarv oli lausa 413. 

Peeti loodus- ja tänavaretki 
ning õpitube, korraldati koos 
Viru Instituudiga pärimuskon-
verentsi, reisiti Leader-meet-
me rahalisel toel Paidesse, Vil-
jandisse ja Põltsamaale ja tehti 
palju muud huvitavat. Oli lah-
kumisi ja liitumisi, ent liikmete 
arv püsis stabiilselt 80 ringis. 

Äsjalõppenud aasta üheks 
olulisemaks sündmuseks võib 
pidada Neeruti Seltsi tasku-
häälingu sündi – neis jutuaja-
mistes osalevad erinevad Kad-
rina inimesed, kellega koos 
heidetakse pilk nii möödunud 
aegadele kui ka tänapäevale. 

Kõik salvestised leiab järel-
kuulamiseks Neeruti Seltsi ko-
dulehelt. 

Äsjaalanud aasta tõotab 
tulla vähemalt sama põnev – 
näiteks maikuus ootab selt-
silisi Tõrva linn koos klaveri-
muuseumiga Holdres. Kordub 
ka suvine kolmepäevane loo-
dusretk-palverännutee jalg
ratastel.

Neeruti Selts ootab alati hu-
vilisi kõigis oma ettevõtmistes 
osalema. Teavet leiab Kodu-
kandist ja seltsi kodulehelt. 

Neeruti Selts

Eelmises lehes ilmunud pildil 
ENSV ajast oli Tallinn–Keila–Tallinn 
suusamaratoni võitja Kadrina EPT 
meeskond koosseisus: 1. Andres 
Kongi 2. Ants Roger 3. Jusuf  
Muhhamedžanov 4. Jaan Ollino. 

Õigesti vastasid:  
Neeme Mangulis, Are Kivimäe, 
Ainu Kirotbek ja Urmas Hinno.

Täname Ants Rogerit vana 
foto jagamise eest!

MMurumäe urumäe 
älumängälumäng

UUS KÜSIMUS: MIS ON PILDIL?
Vastused teatada: e-postiga rystom@hot.ee, telefonil 502 3846, 
kirjalikult Koidu 21, Kadrina. Viimane päev on 17. jaanuar.

Ikka teie, Risto Murumägi

Kuna detsembris  
möödus 160 aastat 
Andres Strandmanni 
sünnist, on igati paslik 
rääkida esimesest  
Kadrina koolijuhist  
Ernst Martinsonist,  
kelle juhtimisel  
tegutses kool just  
nimelt Strandmanni  
majas.
Ernst Martinson sündis 1874. 
aasta 21. detsembril kunagi-
ses Käru vallas Ann ja Mihkel 
Martinsoni teise lapsena. Aas-
ta varem sündis perre vanem 
õde Marie ning kaks aastat hil-
jem noorem vend Mihkel, keda 
samal aastal surnud pereisa 
kahjuks ei näinudki. 1952. aas-
tal kirja saanud memuaarides 
mainib Martinson, et päris isalt 
kustumatu soovi saada rahva-
kooli õpetajaks.

Tulevane koolijuht omandas 
hariduse Lohu vallakoolis, Jõh-
vi ministeeriumikoolis ja Tartu 
õpetajate seminaris ning alus-
tas õpetajatööd esmalt Sagadis 
„Kalevipoja“ seltsi koolis, jätkas 
Toila vallakoolis, seejärel Jär-
vakandi ministeeriumikooli 
ja lõpuks Käru vallakoolis. 30. 
septembril 1902 alustas St-
randmanni majas Kadrina too-
nase pastori Johannes Hein-
rich Luther algatusel tegevust 

Kadrina kool, mida Martinson 
juhatama asus. 

Paar aastat enne Kadrina 
kooli siirdumist abiellus noor 
koolmeister Vändras Anna Te-
tsmanniga. Seda liitu õnnistati 
järgnevatel aastatel kolme lap-
sega. 

Tööalane edu oli tol perioo-
dil aga tagasihoidlik – Kadri-
na koolis õppis küll 9 tütarlast 
ja 23 poissi, ent paraku suutis 
kool toimida vaid ühe aasta, 
kuna majanduslike raskus-
te tõttu polnud võimalik kooli 
lahti hoida. Muide, tolleaegsed 
õpilased arvasid, et kooli sulge-
mise põhjuseks oli Martinsoni 
vabameelne õpetus.

Pärast luhtunud katset Kad-
rinas kooli juhtida, suundus 
Martinson Vaeküla vallakooli, 
seejärel Väike-Maarja tütarlas-
te kihelkonnakooli ning 1907. 
aastal sai temast Narva-Jõe-
suu Kooliseltsi kooli juhataja. 
1915. aastast alates õpetas ta 
mitmes Tallinna koolis ja 1917. 
aastal võttis Eesti õpetajate 
esindajana osa ülevenemaali-
sest õpetajate kongressist. 

Rakveres loodi samal ajal 
Eesti Kooliõpetajate Kesk-
liit (mis alates 1919. aastast 
kannab Eesti Õpetajate Liidu 
nime). Keskliidu esimesse ju-
hatusse kuulus teiste seas ka 
Ernst Martinson. Keskliidu esi-
mehest Peeter Põllust sai Eesti 

Vabariigi esimesene haridus-
minister ja just tema oli see, 
kes kutsus Martinsoni rahva-
koolide osakonna juhatajaks, 
kust edasi avanesid talle uksed 
poliitikasse – Martinsonist sai 
nii Riigikogu I kui ka II koos-
seisu liige. 

Edasi liikus Martinsoni kar-
jäär jõudsalt ülesmäge. 1923. 
aastal sai temast vastvalminud 
Tallinna 21. algkooli juhataja. 
Kuni Eesti okupeerimiseni oli 
ta ka Eesti Õpetajate Liidu esi-
mees, toimetas ajakirja „Kas-
vatus“ ja koostas ka mitmeid 
õpikuid. 

1935. aastal eestistas Mar-
tinson oma nime Enn Murd-
maaks. Saksa okupatsiooni 
ajal viibis ta vangistuses Pata-
rei vanglas ning pärast saks-
laste lahkumist töötas kuni 
1946. aastani Tallinna 21. mit-
tetäieliku keskkooli direktori-
na. 1945. aastal omistati talle 
Eesti NSV teenelise õpetaja au-
nimetus, mis 1953. aasta sügi-
sel temalt ära võeti, ent ennis-
tati postuumselt 1989. aastal. 
Enn Murdmaa suri 1957. aasta 
7. jaanuaril Tallinnas.

Marko Rauman
J. Vares-Barbarus Enn Murdmaale kiituskirja andmas 17. novembril 1945 Kadriorus.  
Foto: Eesti Kirjandusmuuseum KM EKLA, A-30:113

MARTINSONIST MURDMAAKS! 
Kadrina esimese koolijuhi tee Eesti haridusloo tippu

KODUKANDI 
AJALOONURK

Taskuhäälingu sünd ja palju muud –  
Neeruti Seltsil on põnevad ajad! 

Kadrina võõrustab jaanuaris 
üle-eestilist rahvakogu

Kadrinas toimuval rahvakogul kuulatakse huvirühmade seisukohti heaolu teemadel. Foto: Evelin Lumi
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ÜHESKOOS TEADLIKUMAKSKULTUURIKALENDER

•	Kolmapäeval, 7. jaanuaril  
kella 12–13.30 mängivad  
Hulja raamatukogus  
lauamänge eakad.

•	Kolmapäeval, 7. jaanuaril  
kell 18 mängivad Hulja  
raamatukogus lauamänge 
täiskasvanud.

•	Laupäeval, 10. jaanuaril kell 10 
toimub Neeruti Seltsi loodus-
toas Pargi tn 3 õpituba teemal 
Ilumäe kabeli lood. Lektoriks  
on SA Virumaa Muuseumid  
vanemteadur Uno Trumm.  
Osalustasu 2 eurot.

•	Kolmapäeval, 14. jaanuaril  
kell 18 kutsub Roheliisu kõiki 
huvilisi Wiru16 kohvikusse  
looduslikku ravisalvi valmis
tama. Osalustasu 20 eurot.

•	Neljapäeval, 15. jaanuaril  
peetakse Wiru16 kohvikus 
mängumängusarja Wiru Kilb. 
Teemad: Ameerika Ühendrii­
gid, transport, tuntud loomad, 
mõisted, ABBA, talv, sünni­
päevad. Pilet 2 eurot.

•	Neljapäeval, 22. jaanuaril  
kell 18 linastub Kadrina kino
klubis komöödiafilm „Täiuslikud 
võõrad“. Pilet 5/6 eurot.  
Registreerimine tel 325 0107 
või raamatukogu@kadrina.ee.

•	Pühapäeval, 25. jaanuaril kell 
13.00 toimub Wiru16 kohvikus 
tervisliku kokkamise töötuba  
taimekasvatus-koolitaja  
Pisirohe juhendamisel.  
Pilet 25 eurot.

•	Alates 20.jaanuarist toimuvad 
Wiru16 kohvikus taas regu­
laarselt igal teisipäeval kell 16 
Noorteka lauamänguõhtud 
lastele ja noortele. 

•	Hulja ja Kihlevere raamatu
kogus toimuvad kord kuus 
lauamänguõhtud täiskasva
nutele. Küsi täpsemat infot 
Huljal tel. 325 2440,  
Kihleveres tel. 329 8491. 

•	Kadrina valla raamatukogu  
filiaalides toimuvad reedeti  
lastele ja noortele meister
damised ja mängutoad:  
Vohnjas kell 12–16, Kihleveres 
kell 15–17, Huljal kell 15–17.30.

Laste ja noorte  
vaimse tervise toetamine
Kadrina valla lapsed ja noored, kes õpi-
vad Kadrina Keskkoolis, saavad vaimse 
tervise murede korral pöörduda kooli
psühholoog Karina Eisenschmidti poo-
le, olgu mure siis seotud koolirõõmu ka-
dumise, ärevuse, suhete või alanenud 
meeleoluga.

Kui koolipsühholoog näeb, et laps 
või pere vajab pikemaajalist või spetsii-
filisemat abi väljaspool kooli, suunab ta 
lapsevanema valla sotsiaalosakonda ja 
edastab vallale omapoolse põhjendatud 
kokkuvõtte abivajaduse kohta. Kooli
psühholoogi kokkuvõtte ja pere interv-
juu põhjal teeb vald läbimõeldud otsuse 
edasise abi osutamise osas.

Kadrina valla lasteaedades hetkel 
psühholoogi pole, kuid ka väiksemate 
laste puhul ei jää mured tähelepanuta. 
Kui õpetaja märkab abivajadusega last, 
palub ta esmalt abi lasteaia eripeda-
googilt ning kui üheskoos nähekse, et 
tuleks kaasata ka psühholoog, pöördu-
takse koostöös lapsevanemaga Kadri-
na valla sotsiaalosakonda. Seal hindab 
lapse abivajadust lastekaitsespetsialist 
Kali Treisalt ning aitab leida lapsele so-
biva toe.

Laste puhul kaasatakse sageli just 
neile sobivaid terapeute. Kadrina vald 
on toetanud lapsi ja peresid nii mängu- 
kui ka loovteraapia kaudu, mis aitavad 
lapsel oma tundeid väljendada ja mõis-
ta ka siis, kui sõnu veel napib. Vajadusel 
on suunatud peresid ka pereteraapiasse 
või kognitiiv-käitumisteraapiasse.

Täiskasvanute vaimse tervise 
toetamine
Täiskasvanud Kadrina valla elanikud 
saavad abi saamiseks pöörduda valla sot-
siaalosakonna juhi Siiri Sammeli poole. 
Sotsiaalosakonnas viiakse läbi vestlus 
ja abivajaduse hindamine, mille tulemu-
sel selgub, milline teenus või spetsialist 
oleks inimese jaoks kõige sobivam.

Senini on vald saanud toetada täis-
kasvanuid näiteks psühholoogilise 
nõustamise, kognitiiv-käitumisteraa-
pia ja pereteraapia kaudu. 

Teenuse maksumus  
ja korraldus
Siiani on vallal õnnestunud pakkuda 
vaimse tervise teenuseid tasuta, kuid 
kahjuks jääb riigipoolne vaimse tervi-
se teenuse rahastus aasta aastalt väik-
semaks. Nii võibki edaspidi juhtuda, et 
teenuse saajal tuleb ise katta kuni 30% 
teenuse maksumusest. Täpne info ja 
võimalik omaosalus selgub sotsiaalosa-
konnas läbiviidava hindamise käigus ja 
kõik otsused tehakse koostöös abivaja-
jaga.

Oluline on teada, et abi küsimine on 
tugevuse, mitte nõrkuse märk – ja Kad-
rina vallas ei pea keegi oma murega 
üksi jääma. 

Seega, kuigi alates 2026. aastast 
Kadrina vald kogukonnapsühholoogi 
teenust enam ei osuta, ei tähenda see 
psühholoogilise toe kadumist. Vastu-
pidi – abi korraldatakse paindlikult ja 
vastavalt inimese vajadustele!

Heivi Mäekivi
psühholoog

Kogukonnapsühholoogi teenus kaob, 
ent vaimse tervise tugi mitte
Aastatel 2021–2025 töötas 
Kadrina vallas kogukonna
psühholoog, kelle poole said 
elanikud erinevate vaimse 
tervise muredega pöörduda, 
kuid alates 2026. aastast vald 
enam seda teenust senisel  
kujul ei osuta. Abivajajad  
abita siiski ei jää.
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17.12.2025 volikogu istungil  
arutati ja otsustati
•	 Volikogu esimehe Marko Teiva töötasuks määrati 1900 eurot 

kuus. Isikliku sõiduauto kasutamisega ametiülesannete täitmi­
sel tekkinud kulude katteks makstakse hüvitist kuni 350 eurot 
kuus ja isikliku mobiiltelefoni kasutamisel ametiülesannete täit­
misel 40 eurot kuus.

•	 Vallavanem Siim Umerovile määrati töötasuks 3800 eurot kuus. 
Isikliku sõiduauto kasutamisega ametiülesannete täitmisel 
tekkinud kulude katteks makstakse hüvitist 500 eurot kuus ja  
mobiiltelefoni kasutamise kulude limiidiks on 40 eurot kuus.  
Otsustati maksta vallavanemale hüvitist kolme kuupalga ula­
tuses kui vabastamine toimub seoses volituste tähtajalise lõp­
pemisega, tema enda algatusel seoses terviseseisundiga, mis 
ei võimalda püsivalt oma teenistuskohustusi täita või seoses 
umbusalduse avaldamisega.

•	 Palgalistele vallavalitsuse liikmete Renno Laaniste ja Anne Mäe­
otsa töötasuks määrati 327 eurot kuus ja isikliku sõiduauto  
kasutamisega ametiülesannete täitmisel tekkinud kuludele  
hüvitist kuni 64 eurot kuus.

•	 Seoses volituste tähtajalise lõppemisega otsustas volikogu  
maksta hüvitist Madis Viisele 4 kuu ja Kairit Pihlakule 2 kuu  
ametipalga ulatuses.

•	 Hariduskomisjoni esimeheks valiti Arvo Pani ja aseesimeheks 
Madis Viise. Muudatus on seotud volikogu liikme Kairit Pihlaku 
volituste peatumisega isikliku avalduse alusel.

Kinnitati volikogu alatiste komisjonide koosseisud 
MAJANDUSKOMISJON

•	 Esimees: Jürgen Lankei
•	 Aseesimees: Kaul Augasmägi
•	 Liikmed: Marko Teiva, Schwenn Seene, Erich Petrovis,  

Maigron Matsiselts, Maido Laaniste, Ants Olev, Raivo Olev,  
Ergo Põdersalu, Madis Viise, Aire Mäekivi

KULTUURI- JA SPORDIKOMISJON
•	 Esimees: Lisete Laisaar
•	 Aseesimees: Maris Pusmann
•	 Liikmed: Helena Mägi, Ene Heide, Karmo Kullamägi,  

Jürgen Lankei, Meelis-Lauri Erikson, Marko Rauman,  
Haralt Rahupõld, Tiina Raudla, Inga Liiv, Reet Kruusmann

SOTSIAALKOMISJON
•	 Esimees: Jane Nõgisto
•	 Aseesimees: Jaanika Kirs
•	 Liikmed: Viive Tuuna, Aleksei Osokin, Ulvi Ehlvest,  

Signe Ojasalu, Niita Mohini Vool, Tiina Seier, Õie Kõõra,  
Sirje Eirand, Laura Pruul, Ingrid Liivamäe

HARIDUSKOMISJON
•	 Esimees: Arvo Pani
•	 Aseesimees: Madis Viise
•	 Liikmed: Janne Kübar, Viive Välimets, Evelin Tiiter,  

Saamuel Palu, Ants Olev, Liina Maasik, Anna-Liisa Mets,  
Villu Vaimets, Jüri Suurkivi, Monica Jaanimets

MAAELUKOMISJON
•	 Esimees: Marko Teiva
•	 Aseesimees: Airi Raus
•	 Liikmed: Marge Gross, Vahur Kalind, Sirje Kuusik, Laur Lepik,  

Gert Kaso, Jaanika Post, Raivo Olev, Maigron Matsiselts,  
Meelis Stern, Reet Kruusmann

REVISJONIKOMISJON
•	 Esimees: Jaanika Kirs
•	 Aseesimees: Gert Kaso
•	 Liikmed: Lisete Laisaar, Alo Laaniste, Madis Viise

•	 Lääne-Viru Omavalitsuste Liidu üldkoosolekule nimetati valla 
esindajateks Marko Teiva ja Siim Umerov ning nende esindaja­
teks vastavalt Kaul Augasmägi ja Renno Laaniste.

•	 Kadrina Keskkooli hoolekogusse nimetati volikogu esindajaks 
Arvo Pani ja Vohnja Lasteaed-Algkooli hoolekogusse Airi Raus.

•	 Eesti Linnade ja Valdade Liidu üldkoosolekule nimetati valla 
esindajateks Marko Teiva ja Siim Umerov ning nende esindaja­
tena vastavalt Kaul Augasmägi ja Renno Laaniste ja volikogusse 
Siim Umerov.

•	 Kadrina valla noortevolikogu valimiskomisjoni koosseisu nime­
tati volikogu esindajana Signe Ojasalu.

•	 Kadrina Kunstidekooli direktori ettepanekul moodustati kooli 
hoolekogu uus koosseis, kus kooli pidajana on esindatud Siim 
Umerov ja Airi Raus.

•	 Kinnitati uus Kadrina valla jäätmekava aastateks 2025–2030.
•	 Elu5 Kinnisvara OÜ-le anti luba Uku külas asuva kinnisasja oman­

damiseks kinnisasja omandamise kitsendamise seaduse alusel.
•	 Kadrina valla arengukava aastateks 2024–2035 muutmine 

suunati avalikule väljapanekule valla veebilehel ajavahemi­
kul 22.12.2025 kuni 18.01.2026. Avalikud arutelud toimuvad 
12.01.2026 kell 18 Vohnja raamatukogus, 13.01.2026 kell 18 
Hulja raamatukogus ja 14.01.2026 kell 18 Kadrina Valla raama­
tukogus. Ettepanekute esitamise tähtaeg on 25.01.2026.

•	 Lõpetati määruse eelnõu „Kadrina valla 2026. aasta eelarve  
vastuvõtmine“. Muudatusettepanekute tähtaeg on 25.01.2026.

Otsuste ja määrustega saab lähemalt tutvuda  
Kadrina Vallavalitsuse avalikus dokumendiregistris.

OLULISED TEATED

Kadrina Kultuurikoda on Kadrina Vallavalitsuse hallatav 
asutus, mille eesmärk on arendada ülevallaliselt kultuu­
ri- ja noorsootööd, luues kaasaegseid võimalusi kodanike 
eneseteostuseks, seltsitegevuseks ja kultuuritarbimiseks. 
Asutuse põhitegevuseks on koostöö koordineerimine val­
las tegutsevate kultuuri- ja noorteorganisatsioonide, ha­
ridusasutuste ning kodanike ühendustega, kultuurisünd­
muste korraldamine, professionaalse kultuuri vahendami­
ne ning võimaluste loomine kultuuri- ja huvitegevuse har­
rastamiseks.

Kultuurikoda hõlmab Kadrina rahvamaja, huvikeskust, 
noortekeskust, Läsna rahvamaja ja Kadrina laululava.

Peamised tööülesanded
•	Direktor juhib Kultuurikoja igapäevast tegevust  

ja vastutab asutuse tervikliku arengu eest, sealhulgas:
•	asutuse igapäevane tegevus ja meeskonna juhtimine;
•	erinevatele sihtgruppidele kultuurisündmuste  

ja tegevuste korraldamine;
•	avatud noortekeskuse töö korraldamine;
•	kultuuri- ja noorsootööprojektide elluviimise tagamine  

koostöös kohalike organisatsioonide ja teiste  
partneritega;

•	valdkondliku teabe koondamine ja info levitamise  
korraldamine;

•	valla tutvustamine ja maine kujundamine läbi kultuuri­
sündmuste;

•	vallavalitsuse nõustamine kultuuri- ja noorsootöö­
valdkonna kavandamisel ja eesmärkide elluviimisel;

•	valla omandis olevate kultuurirajatiste haldamine.

Ootame kandidaadilt
•	kõrgharidust (soovitavalt kultuurivaldkonnas);
•	teadmisi ja kogemusi kultuuriprojektide kavandamises  

ja juhtimises;
•	eesti keele oskus kõrgtasemel ja inglise keele oskus  

kesktasemel;
•	erinevate kultuurivaldkondade head tundmist;
•	väga hea suhtlemisoskust;
•	kasuks tulevad turundusalased teadmised  

ja kogemused.

Omalt poolt pakume
•	paindlikku tööaega;
•	toetavat meeskonda;
•	3 tasustatud tervisepäeva aastas;
•	28 päeva põhipuhkust;
•	töötasu vastavalt kokkuleppele.

Kandideerimiseks vajalikud dokumendid
•	avaldus koos palgasooviga;
•	elulookirjeldus (CV);
•	haridust tõendava dokumendi koopia;
•	visioon „Kogukonda kaasava ja atraktiivse kultuurielu  

võimalused maapiirkonnas“.

Dokumendid palume saata hiljemalt 13. jaanuariks 2026  
e-posti aadressile kadrina@kadrina.ee või posti teel  
Kadrina Vallavalitsuse aadressile Rakvere tee 14, Kadrina,  
45201 Lääne-Viru maakond.

Muudatus jätab paljudele töö-
tajatele teenitud palgalt seni-
sest rohkem raha kätte. Iga 
kolmas töötaja Eestis teenib 
üle 2100 euro suurust brutopal-
ka. Kui 2100 euro suurust bru-
topalka teeniv töötaja kasu-
tab maksimaalset maksuvaba 
tulu arvestust, jääb talle alates 
1. jaanuarist 2026 teenitud pal-
galt ühes kuus kätte 154 eurot 
rohkem kui seni. Aastas teeb 
see 1848 eurot, mis jääb seni-
sest enam netopalgana kätte. 

Erinevate tööandjate juures 
on maksuvaba tulu arvestuse 
muutmiseks erinevad protse-
duurid. On tööandjaid, kes on 
seadnud uue maksuvaba tulu 
arvestuse maksimaalses ula-
tuses (700 eurot kuus) jõustu-
ma 1. jaanuarist automaatselt 
ja avaldus tuleb esitada vaid 
neil töötajatel, kes soovivad ar-
vestust muus ulatuses. Samas 
on neidki tööandjaid, kes muu-
davad maksuvaba tulu arves-
tuse üksnes siis, kui töötaja on 
esitanud selle kohta kirjaliku 
avalduse.

Maksuvaba tulu saab ra-
kendada töötaja kirjaliku aval-
duse alusel vaid üks tööandja 
või väljamakse tegija, nii näeb 
ette tulumaksuseaduse § 42 lg 
2. Kui inimene töötab mitme 
tööandja juures, on tal võima-
lus esitada maksuvaba tulu 
avaldus vaid ühele tööandja-
le. Töötajal on võimalus otsus-
tada, millise tööandja juures 
maksuvaba tulu rakendada. 
Kui töötaja kirjalikku avaldust 
ei esita, tuleb tööandjal kinni 
pidada tulumaks alates esi-
mesest eurost. Kui töötaja on 
kirjaliku avalduse esitanud 
varem mõnes muus ulatuses 
maksuvaba tulu arvestami-

seks, tuleb tööandjal lähtuda  
sellest.

Nagu öeldud, saab maksu-
vaba tulu ühes kalendrikuus 
kasutada maksimaalselt 700 
eurot. See tähendab, et töötaja 
saab avaldusse märkida mak-
simaalselt 700 eurot, kuid soo-
vi korral saab rakendada ka 
madalamas määras maksuva-
ba tulu. Oluline on, et tööandja 
lähtuks maksuvaba tulu arves-
tamisel töötaja soovist. Kui töö-
taja ei soovi kasutada maksu-
vaba tulu, siis on tal võimalus 
jätta maksuvaba tulu avaldus 
tööandjale esitamata või esi-
tada maksuvaba tulu avaldus, 
kuhu märkida maksuvabaks 
tuluks null eurot.

Kuigi maksuvaba tulu ar-
vestamise süsteem muutub 
2026. aastaga märkimisväär-
selt, siis sellest hoolimata jää-
vad kehtima kõik seni tööand-
jale esitatud maksuvaba tulu 
arvestamise avaldused. Kui 
varem on töötaja esitanud töö-
andjale maksuvaba tulu aval-
duse summas 654 eurot ning 
töötaja uut avaldust esitanud ei 
ole, on tööandjal võimalus väl-
jamakse tegemisel arvestada 
maksuvaba tuluga vaid kuni 
654 eurot.

Juhul, kui tööandja mak-
suvaba tulu arvestust ei muu-
da või töötaja selleks näiteks 
avaldust ei esita, siis saab töö-
taja enammakstud tulumaksu 
tagasi füüsilise isiku tuludek-
laratsiooni alusel. 2026. aasta 
tulusid deklareerivad töötajad 
2027. aastal. Seega nn maksu-
küüru kaotamise järel võivad 
töötajad enammakstud tulu-
maksu tagasi saada 2027. aas-
tal, mitte varem.

Kodukant

HÜVASTI, MAKSUKÜÜR! 
Loe, mis sinu jaoks muutub
1. jaanuaril 2026 muutub Eestis maksuvaba tulu 
arvestus ühetaoliseks. Kaob senine nn maksuküür 
ja hakkab kehtima ühetaoline maksuvaba tulu  
arvestus kuni 8400 eurot aastas ehk kuni  
700 eurot kuus kõigile töötajatele.
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Jaanuari 
juubilarid

Viktor Põld� 95
Ellen Uustalu� 95
Elmar Tamm� 93
Erika Arula� 93
Erna Piht� 92
Roine Pekkolainen� 90
Helje Lepasaar� 90
Estra Kleemann� 85
Leida Einard� 85
Valdek Rennel� 80
Margot Tiik� 80
Reet Altmets� 80
Heino Pirjo� 75
Avo Kuusk� 70
Leio Elva� 70
Tiiu Sõrm� 70

Novembris  
registreeritud 

lapsed
Harris Uusküla
Ranel Remmel
Harald Jõesalu

1. detsembri 2025 seisuga on
Kadrina valla elanike arv 4706.

NB! Kes ei soovi, et teda
õnnitletakse vallalehes,
palun sellest teada anda

telefonil 5420 0660.

KADRI TIIDRUS
19.01.1981 – 20.11.2025

AVO RUUTO
4.09.1962 – 27.11.2025

HELVE SUUT
26.12.1950 – 28.11.2025

MARI LIIN
30.01.1962 – 13.12.2025

HELGI HALLIKMANN
23.04.1934 – 14.12.2025

MälestameMälestame

Korstnapitsi ehitus ja remont.  
KorstnaProff OÜ, tel: 5557 9399

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud.  
Pikkus ja kogus vastavalt soovile.  

Tel: 5692 1906
Ostan teie auto, kaubiku või maasturi.  

Tehniline seisukord ei oma tähtsust. Vajadusel  
registrist kustutamine ja äravedu puksiiriga.  

Tel: 5630 4306
Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 40 l võrkkottides. 

Tel: 5638 0516 
Müüa 3 m küttepuid aasta läbi kohaletoomisega. 

Tel: 5638 9534 
Müüa kuivi kaminapuid:  

lepp, kask 40 l võrkkottides, aasta läbi.  
Tel: 5638 0516 

Ostan vene kellasid (ei pea olema töökorras),  
fototehnikat, heliplaate, kassette  
ja muud vanavara, nt kolimisjäägid  

ning üleliigne mööbel.  
Tel: 5872 5458

Ostan retroesemeid ja kolimisjääke:  
nostalgilisi nõusid, serviise, keraamikat,  

pokaale, nahast karpe, seinapilte, kujusid,  
merevaigust ehteid, kellasid, prosse, sõlgi jne.  

Tulen ise kohale!  
Tel: 5356 0761, Liina

Ostan vanu fotoaparaate, fotosid,  
aumärke, vimpleid, rahasid, habemenuge jpm. 

Kõik vana huvitab!  
Tel: 5872 5458, Liina

25.jaanuaril kell 13.0025.jaanuaril kell 13.00

Wiru workshop vol. 7 
Kokkame Pisirohega 

Pilet 25€ Pilet 25€ 
Pisirohe looja ja koolitaja Marit
Mäesaar jagab taimetarkusi.

Üheskoos valmistame ka
tervisliku salati ja võileiva.

Pisirohe looja ja koolitaja Marit
Mäesaar jagab taimetarkusi.

Üheskoos valmistame ka
tervisliku salati ja võileiva.

Registreerimine info@wiru16.ee ja 54555600Registreerimine info@wiru16.ee ja 54555600

•	 Kihlevere Mõis
•	 Melsen 
•	 Roodevälja Uustalu 
•	 Kadapiku Agro 
•	 Metallituba 

•	 Forming 
•	 Brek 
•	 Viive Koogid 
•	 Ottsepad
•	 Kalabuss

Kihlevere kogukond  
tänab toetuse eest:

TULE  
SÕIDUPROFF  
AUTOKOOLI!!!
Pakume:
•	 B-kategooria kursus
•	 Lõppastme koolitus
•	 Lisasõidutunnid  

(enne eksameid või  
pärast pikemat pausi  
enesekindluse tõstmiseks)

Registreeru meie kodulehel www.soiduproff.ee või Liikluslab.ee
Saada teade e-postile info@proffkool.ee või tel 5552 1332

Kontaktisik: Madis Kalman
E-mail: info@proffkool.ee, telefon: 5552 1332


